

# 工作怎么找 公租房如何申请

## 上海青年政策在线平台今上线,集合700多个相关政策文件

本报讯(记者 陆梓华)有事就查,有问就答,集合了700多个和申城青年发展相关政策文件的“上海青年政策在线平台”今天上线。在上午举行的“牢记殷殷嘱托,勇担青春使命”上海共青团纪念五四运动105周年主题团日活动上,这成了上海共青团

送给全体青年的一份礼物。

“上海有哪些就业扶持政策?”“如何申请公租房?”当越来越多的青年选择来上海工作、生活时,总会面临一系列如就业、住房、婚育等方面的实际问题,该去哪里了解相关政策?如今点击“青春上海”或“上海市

青少年研究中心”微信公众号菜单栏“政策在线”即可“一站式”得到答案。

“上海青年政策在线平台”运用数字化手段,集政策展示、查询和智能问答为一体。团市委汇编整理了“十三五”和“十四五”期间上海青年工作联席会议成员单位发布的与青

年发展十大领域相关的700多个政策文件,青年可以直接按青年教育、青年就业、青年住房等专题进行查询,获取政策信息,查看政策原文;也可以通过搜索框,或者点选年份和关键词,进行精准查询。平台还建立了专属语料库,提供了智能问答空间。

在今天的活动上,上海共青团学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题宣讲正式启动。被授予“七一勋章”的全国劳动模范黄宝妹、杨浦区大桥街道工作人员徐捷、张江实验室硅光研究所副所长储蔚等在现场开展示范宣讲。

# 机器人能扮真人参加会议

## 探访中关村国际创新中心,感受绿色、智慧及科技与文化交融

2024  
中关村论坛



■ 中心“前台”,仿生人形机器人为参会者提供咨询服务 特派记者 陶磊 摄

以“创新:建设更加美好的世界”为主题的2024中关村论坛年会昨起在京举办。作为新会址,中关村国际创新中心于今年1月建成,并首次投用于中关村论坛。

专家指出,包括中关村国际创新中心在内,科学盛会的永久会址已有不少——位于上海临港的世界顶尖科学家论坛永久会址,位于乌镇的世界互联网大会永久会址……而每一处永久会址,都能以会聚势,以会兴业,助力所在区域的科技产业持久发展,奔赴未来。

这里,无疑是首都市民眼中的“科技会客厅”。步入中关村国际创新中心,记者最强烈的感受是三个词:绿色、智慧、融合。

### 绿 屋顶有绿植更有太阳能光伏

屋顶覆土种植绿植、天窗以阔叶植物叶面曲线为原型展开设计……在中关村国际创新中心,“绿”的元素随处可见。设计方透露,论坛会址在实现会议功能的同时,也将成为一处城市立体绿地。

据悉,论坛会址主会场绿化面积3万余平方米,从地面自然过渡到建筑屋面,使整个建筑与周边环境融为一体,诠释了“森林中的会议中心”理念。

“绿”不仅在外观,更在内里——中关村国际创新中心的屋顶采用太

阳能光伏系统,通过透明点状曲面光伏技术,实现能源多元化运用;运用海绵技术,结合场地优化地面雨水径流,实现“源头减排”“雨水回用”;零能耗会议室,采用二级能效机电设备等降碳技术,在满足日常使用的同时兼具节能减碳展示功能……记者了解到,中关村国际创新中心已取得绿色建筑三星预认证。

在中关村国际创新中心,设置了一处由1吨废旧电子元件和800片废旧电路板制成的“转·变”环保艺术装置,运用视错觉的原理将装置分散连接,通过不同的视角呈现中关村的英文简称“ZGC”与论坛标识,传递科技向善理念。

### 智 仿生机器人与观众互动

“终于等到你们啦,我是今年加入中关村论坛的新成员‘小关’。”刚

走进中关村国际创新中心,机器人“小关”就热情地向来自客自我介绍。工作人员说,作为一款融合裸眼3D空中成像技术和生成式人工智能(AIGC)技术的机器人,“小关”同时具备智慧问答、数字虚拟人的功能,凭借无介质、可互动的空中成像技术,可以随时为嘉宾提供咨询、引导服务。

今年的论坛设置了大量大语言模型接入的应用场景和设备,为与会者打造一站式智慧服务体验。在咨询台,众多参会者正与美丽的女性人形机器人“前台”互动。这是一台女性形象的机甲型人形机器人,属于仿生机器人的一种。“她”有着精致的面孔、柔顺的黑发、亲切的笑容,机械臂也十分灵活。智慧与美丽并重的“她”,对中关村论坛相关的问题对答如流。让人不禁赞叹,机器人不仅有智慧,还有“颜值”!

白衬衫、黑西裤、黑框眼镜,一位“学者”正在中央戏剧学院数字戏

剧展台为观众讲解。远远看去,还真像一位态度和蔼可亲的教授。工作人员介绍,这位“学者”是EX机器人集团与中央戏剧学院合作研发的仿生人形机器人,除了讲解任务,还可以扮演真人参加会议。

对了,走累了,记得去找咖啡机器人,请它帮你制作一杯拉花咖啡。这款咖啡机器人通过11组摄像头动态捕捉咖啡拉花冠军“导师”的细微动作,再结合人工智能技术,运用机械臂精确操作。

### 融 自带科技与文化交融属性

中关村国际创新中心位于北京市海淀区“三山五园”历史文化景区与中关村科学城交会处。蓝天白云下,远山近树间,与生俱来的科技与文化交融属性让论坛会址十分灵动。

从高处看,中关村国际创新中心像一片绿叶点缀在城市中——东北方是圆明园,东面是北京大学,望向西北,颐和园里的万寿山清晰可见。

设计方透露,论坛会址既要考虑大型会议中心本身的功能需求,也要以含蓄谦逊的姿态融入“三山五园”的大环境中,来向世界讲好当代中国的科技发展故事。

据悉,中关村国际创新中心建在畅春园的旧址之上。未来,北京海淀将以中关村国际创新中心为重点,让科技与文化双向赋能,打造彰显历史文化,讲述创新精神,“四时皆春”的科技创新环境。

特派记者 郗阳  
(本报北京今日电)

# 割草修剪也可以这么安静

## 上海园林机具作业技能竞赛举行

用吹风机将落叶吹成一堆,用高枝锯将仿真树木上的圆木快速切断,用割草机又快又好地平整草坪……昨天,“2024年上海园林技能大赛之园林机具作业技能竞赛”在世博文化公园举行,通过预选赛层层选拔而出的25位优秀选手进行了激烈比拼。这也是进一步提升园林机械化作业普及率,引导行业从低效人力劳作升级转换为机械化、自动化、信息化、智能化作业的一项举措。

比赛分为“绿篱修剪、草坪修剪、风吹落叶、高枝修剪”四个部分,每部分都有不同的考核标准。比如高枝修剪项目,选手手持高枝锯,要将仿真树木上模拟枝干的圆木平整地锯下,除了速度外,也要看切面是否平整、机具的安装和自我保护是否规范等。如果手不稳,在平时修剪行道树时,就有可能伤到自己。

又如“风吹落叶”项目,选手要在场地内用吹风机将散落的落叶吹成一堆,考验着大家把控风力、角度的技能。而在实际生活中,如果把落叶吹到了路人身上,可能会引发投诉。在比赛前的趣味游戏中,世博文化公园内的游客也用吹风机和一堆乒乓球进行了模拟体验。不少人试了后才知道,这些技能看似容易,其实很考验功力。

在现场记者发现,延续去年的新传统,今年场内采用的全部都为锂电机具,包括锂电割灌机、锂电吹风机、锂电绿篱机、锂电高枝锯等。为大赛提供机具的太仓安德烈斯蒂尔动力工具有限公司市场总监曹松涛告诉记者,相比去年,今年亮相的新一代设备性能更优。比如新款HSA100绿篱剪,不仅噪声更小,电池续航时间也更长,充一次电可用4小时左右。又如锂电高枝锯,今年的产品更静音、环保和轻便。

“利用锂电等新能源机具进行园林作业,可以更好地保护绿化养护工人的工作环境。”曹松涛表示。“我们希望通过大赛向行业和公众展示,原来割草修剪也可以这么安静。”本报记者 金旻旻



# 幼儿园过70岁生日 生日派对对孩子来操办

本周,黄浦区复兴中路第二幼儿园迎来了70岁生日。特别的是,从园庆方案设计到生日庆典布置,幼儿园把看似只能由大人去完成的任务,交给了不到6岁的小娃娃。孩子们不仅像模像样地展开讨论,还一笔一画画出了方案流程图。

### 小手画出“园庆方案”

“幼儿园为什么要过生日呢?”“邀请谁来参加幼儿园园庆呢?”幼儿园门厅里贴着大面墙的N次贴和画纸,不会写字,孩子们就用画笔表达观点。老师还设置了多个互动按钮,一按,孩子们的声音就跃出纸面,传了出来。

大一班教室里,男孩糖糖和小岳岳拿着打气筒,一个又一个给气球打气。打结收口遇到困难了,才去找曹逸清老师帮忙。曹老师告诉记者,本学期一开学,孩子们就忙起来了,捧出了一份份“手绘版”园庆计划书。吃什么,玩什么,教室该怎么布置,园庆特别款徽章和邀请函该怎么设计,孩子们通过“第一次计划”“第二次计划”“第三次计划”,不断完善着一个好点子。

地处市中心,复二幼儿园非常“袖珍”,没有大礼堂可以容纳所有老师和小朋友参加园庆典礼。每个班级选几个孩子去参加典礼?在教室里看直播?还是老师手机录下来

回教室看?孩子们用小圆点贴纸投票“三选一”,结果,“在教室里看直播”取得压倒性胜利。

### 自制绘本记录成长

在园长丁吉眼中,孩子们能做到的这一切,是水到渠成的结果。在复二幼儿园,幸福阅读和绘本创作,是坚持多年打造的办园特色,“求健、求趣、求新,让心灵在悦读中滋养”是幼儿园的办园理念。书架上,一本本孩子们自己绘制的绘本,讲述的是一个在幼儿园发生的故事,遇到烦恼和难题,老师鼓励孩子们自己想办法,并记录下来。

中一班的孩子们兴奋地去幼

园马当部带小班的弟弟妹妹玩,但是,一不小心闯了祸——飞盘砸到了小妹妹的头。该怎么办呢?“写一封信给她,说对不起”“给妹妹唱歌”“带点好吃的零食和糖果”……最终,小伙伴们一起画了张大大的卡片,送到了妹妹手里,也懂了一个道理,“最重要的事要和妹妹说对不起!”他们把这件他们心中的“大事”,“隆重”地记录在了绘本《嗨!朋友》里。

有人讨厌卷心菜的“怪味道”,有人不喜欢吃蘑菇,怎样才能让每个小朋友都爱吃蔬菜?中二班的孩子用一本《呀!蔬菜》记录了他们的努力——跟着大人逛菜场,开展蔬菜大调查;交流自己家里烧蔬菜的好方法,找到幼儿园的食堂师傅,投票选出自己最想吃的菜肴。男孩钱昊宇翻开绘本,兴奋地说,“你看,这是我推荐的菜饭,得了最高票。后来,真的在幼儿园吃到了!”

本报记者 陆梓华